
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Gemeinderates Cobbelsdorf 
 

 Sitzungstermin: Montag, 01.12.2008 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:15 Uhr 
 Ort, Raum: im Dorfgemeinschaftshaus, Straße der 

Jugend 4, 

Anwesend waren: 
 
Bürgermeisterin Gisela Gebauer  
 
 stellv. Bürgermeister 
Herr André Saage  
 
 Gemeinderat 
Frau Petra Hoffmann  
Herr Thomas Pitschke  
Frau Cornelia Richter  
Herr Ronald Siegert  
Herr Olaf Thiele  
Herr Peter Görisch  
Herr Bodo Wilke  
 
 
Verwaltung 
Frau Engel     Büroleiterin 
 
 

Es fehlten: 
 Gemeinderat 
Frau Jacqueline Döhring entschuldigt 
Herr Jürgen Richter entschuldigt 
 
 
 
 
Gäste:  keine 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Die Bürgermeisterin eröffnete die Sitzung und begrüßte alle anwesenden Ge-
meinderäte. Zur Ordnungsmäßigkeit der Ladung zur Sitzung gab es von den an-
wesenden Gemeinderäten keine Einwände. Anhand der Anwesenheit stellte der 
Bürgermeister die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest. Die Tagesordnung 
wurde in vorliegender Form bestätigt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 9 0 9 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Die Bürgermeisterin verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot 
gem. § 31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung. 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 

10.11.2008 
 Die Niederschrift wurde mit folgenden Änderungen bestätigt: 

Seite 4, 1. Absatz: statt 6 % muss es 6 Cent heißen 
Seite 4, 3. Absatz, vorletzter Satz wird geändert in: „2008 liefen Kosten in Höhe 
von 2.589,00 € an.“ 
 
In Auswertung der Niederschrift berichtete GR Görisch über den Vor-Ort-Termin 
am Grundstück Müller. Es wurde festgelegt, dass die Agrargenossenschaft durch 
die Grundstückseigentümer die Beräumung von den Vermüllungen hinter den 
Gärten veranlasst und danach die Rinne vertieft. Zusätzlich ist ein neuer Schacht 
in der Straße vor dem Grundstück Müller notwendig, wobei die Umsetzung von 
Fachleuten zu klären ist. bei Anschluss an den Regenwasserkanal ist die Straße 
zu durchqueren.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 9 0 8 0 1 
 
 

 4. Bekanntgabe der Abstimmungsergebnisse der nichtöffentlichen Beschlüs-
se aus der letzten Sitzung gemäß § 50 (2) GO LSA 

 Dieser Top entfiel, da keine Einwohner anwesend waren.  
 

  
 5. Einwohnerfragestunde 
 Es waren keine Einwohner anwesend.   
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 6. Jahresrechnung 2006 - Prüfung und Entlastung 

Vorlage: COB-BV-165/2008 
 Die Bürgermeisterin fühlte sich vom Mitwirkungsverbot betroffen und übergab die 

Versammlungsleitung an den stellv. Bürgermeister. 
 
GR Saage stellte fest, dass die Rechnungsprüfung die Entlastung der Bürger-
meisterin empfiehlt. 
Ohne weitere Diskussion wurde die Vorlage beschlossen.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 9 1 8 0 0 
 
 

 7. 1. Änderungssatzung Friedhofsgebührensatzung der Gemeinde Cobbels-
dorf 
Vorlage: COB-BV-106/2004/1 

 Die Bürgermeisterin berichtete von der letzten Hauptausschusssitzung.  
Der Hauptausschuss sprach folgende Empfehlung aus: 
Das anonyme Urnengrab sollte 150 € kosten, wobei die Höhe des Entgeltes die 
Mehrkosten für Müll und Wasser abdecken sollen. Eine entsprechende Kalkulati-
on muss nachgereicht werden. 
GR Pitschke stimmte dem zu und ergänzte, dass Artikel 2 aber nicht außer Kraft 
gesetzt werden sollte, denn damit sind die Wasser- und Müllgebühren an der 
Entwicklung der tatsächlichen Kosten gebunden, die entsprechend späterer Kal-
kulationen angepasst werden können. Insgesamt kommen dann einmalige Kos-
ten von derzeit 210 € auf den Nutzer der anonymen Urnengemeinschaftsanlage 
zu. Im Vergleich mit anderen Gemeinden ist diese Größenordnung vollkommen 
gerechtfertigt und spätere Kalkulationen werden diese Beträge untersetzen. Au-
ßerdem sind neben Müll- und Wassergebühren auch die Kosten für die Pflege 
der Grünanlagen, Abschreibungen und Ersatzbeschaffungen zu berücksichtigen. 
Die Bürgermeisterin entgegnete, dass von der Gemeinde auch andere leere Flä-
chen gepflegt werden.  
Nach ausgiebiger Diskussion einigte sich der Gemeinderat die Satzung im Artikel 
1, Punkt 1 Buchstabe e) auf 150,00 € zu ändern.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 9 0 9 0 0 
 
 

 8. 1. Änderung der Friedhofsordnung der Gemeinde Cobbelsdorf 
Vorlage: COB-BV-080/2003/1 

 Ohne Diskussion beschloss der Gemeinderat diese Beschlussvorlage.   
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 9 0 9 0 0 
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 9. Beitrittsbeschluss zur Genehmigung des Gebietsänderungsvertrag zwi-
schen der Gemeinde Cobbelsdorf und der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COB-BV-162/2008/1 

 Frau Engel erläuterte die Notwendigkeit des Beitrittsbeschlusses und die Zeit-
schiene für notwendige Veröffentlichungen.  
Ohne weitere Diskussion beschloss der Gemeinderat diesen Beitrittsbeschluss.   
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 9 0 9 0 0  
 10. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 Die Bürgermeisterin informierte, dass die Arztpraxis von Frau Grewling geschlos-

sen wird. Sie wird sich in Zukunft an eine Arztpraxis in Coswig beteiligen, die von 
der Bosse-Klinik geführt wird. Nach Rücksprache wird Frau Grewling ihre zukünf-
tigen Arbeitgeber darum bitten, im bestimmten Turnus Sprechstunden in Cob-
belsdorf durchzuführen. Dafür schlug die Bürgermeisterin ihr die Nutzung eines 
Raumes im DGH vor. So können zwar keine Behandlungen durchgeführt werden, 
aber Überweiseungen, Rezeptausstellungen etc. könnten vor Ort abgearbeitet 
werden. 
 
Die Bürgermeisterin informierte über die Überprüfung der Kita durch den Land-
kreis Wittenberg (Frau Butzmann). Das Ergebnis viel gut aus. Es gab nur Kleinig-
keiten zu bemängeln. 
 
Die Kita führt am 6.12. um 15:00 Uhr im Kartoffelgasthaus das Märchen Dornrö-
schen auf.  
 
Auf die Ausschreibung für eine Erzieherin in der Kita gab es bis heute 2 Bewer-
bungen.  
 
Am 10.12. führt die Grundschule für Senioren das Märchen der Wolf und die sie-
ben Geißlein auf. Dazu gibt es Kaffee und Kuchen. 
 
Am 11.12. findet die Bürgerversammlung zum Thema DSL statt. 
 
Am 6.01.2009 ist angedacht, wegen der Eingemeindung nach Coswig einen klei-
nen Festakt durchzuführen.  
 
GR Wilke informierte aus der letzten Verbandsversammlung des Abwasser- und 
Wasserzweckverbandes „Elbe-Fläming“, dass beschlossen wurde, aus der Rück-
lage an die Gemeinden Gelder zu zahlen. Für Cobbelsdorf bedeutet dass eine 
Rückzahlung von 1.800 €.  
 
GR Pitschke führte zur Baumaßnahme Zuwegung zum Sportplatz inkl. Spielplatz 
aus: 
Es gab bereits eine Grobkonzeption vom Ing.-Büro Krmela für Gesamtkosten von 
92 T€. Nun hat man sich über das Ing.-Büro Stephan noch eine zweite Konzepti-
on erstellen lassen. Unter Nutzung von Bestandteilen der alten Straße und ande-
ren guten Gedanken des Ing.-Büro’s könnten für den Spielplatz ca. 26 T€ anteilig 
zur Verfügung stehen, wobei sich die Gesamtkosten dann auch nur auf ca. 75 T€ 
belaufen.  
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Die Gemeinderäte zeigte sich erfreut, dass bei diesem Konzept nun mehr Gelder 
für die Ausgestaltung des Spielplatzes vorgesehen ist.  
Die Bürgermeisterin gab den Hinweis, dass bei Umsetzung der Baumaßnahme 
berücksichtigt werden sollte, dass der Jugendclub einen separaten Wasseran-
schluss erhält, da die Einrichtung bisher noch am Freibad hängt.  
Der Gemeinderat stimmte darüber ab, welches Ing.-Büro in der Zukunft die Bau-
maßnahme begleitet. 
 Einstimmig sprach man sich für das Ing.-Büro Stephan aus.  
Weitere Absprachen zu der Maßnahme wird es am 15.12. zur Bauausschusssit-
zung geben. Hier sollte der Planer schon hinzugezogen werden.  
 
Nachdem es keine weiteren Anträge, Anfragen und Mitteilungen gab, beendete 
die Bürgermeisterin den öffentlichen Teil dieser Sitzung. 
 
 

  
 
Coswig (Anhalt), den 02.12.2008 
 
 
 
 
   Gebauer       Engel 
Bürgermeisterin      Protokollantin 
 


